

常州市武进区人民政府

行政复议决定书

〔2022〕武行复第 53 号

申请人：孙某甲。

被申请人：常州市公安局武进分局，住所地：常州市武进区湖塘镇长安路 18 号。

法定代表人：王晓航，职务：局长。

第三人：孙某。

申请人不服被申请人作出的武公（牛）行罚决字〔2022〕2130 号《行政处罚决定书》，于 6 月 1 日提起行政复议申请，本机关于 6 月 6 日依法予以受理。因孙某与申请行政复议的具体行政行为有利害关系，本机关于 7 月 11 日依法通知其作为第三人参加行政复议。本案现已审理终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的武公（牛）行罚决字〔2022〕2130 号《行政处罚决定书》。

申请人称：一、申请人本意为劝架。首先，第三人曾多次家暴申请人母亲王某，也曾殴打过申请人，申请人与母亲处于弱势地位。其次，第三人与申请人母亲另有离婚纠纷，曾出言威胁。最后，当时第三人进入汽车有加大油门冲撞的表现。综合以上事实，申请人

在当时混乱状态下，意识上有且仅有压制第三人才能阻止暴力，主观上是为了保护母亲。二、行政处罚决定缺乏合理性。本案中，应对案件中当事人的家庭情况和现场状况进行慎重审查，尤其针对限制人身自由的处罚更应全面考量。申请人与母亲本就处于弱势地位，在案件中深刻反思，积极配合调查。被申请人对申请人行政拘留五日的决定过重，缺乏合理性。

申请人在向本机关提交书面复议申请时，一并提交的证据材料有：1. 申请人居民身份证复印件；2. 武公（牛）行罚决字〔2022〕2130号《行政处罚决定书》复印件；3. 刻录手机拍摄的视频及录音资料的光盘。

被申请人称：一、主要事实。2022年2月20日13时许，被申请人接110报警称对方不让报警人离开，现场人数不详，无过激行为。被申请人牛塘派出所迅速处警。经现场了解，2月20日13时左右，在江苏省常州市武进区牛塘镇卢西村委寨里村卢西工业园某号路某轴承厂门口，因家庭纠纷，王某（申请人母亲）等人与第三人发生揪打。被申请人于同日受理王某等人与第三人揪打案件。经查，因家庭纠纷，申请人殴打第三人。经鉴定，第三人的伤势程度为轻微伤。被申请人认为申请人故意殴打第三人的事实清楚，证据充分，于5月25日根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款之规定，对申请人以殴打他人作出行政拘留五日并处罚款贰佰元的处罚决定。二、答复理由。1. 被申请人具有行政执法及管辖的法定职权。《中华人民共和国治安管理处罚法》第二条、

第七条及《公安机关办理行政案件程序规定》第十条第一款的规定，被申请人作为县级公安机关，具有做出治安管理处罚的法定职权和管辖权。2. 经调查，证实违法事实清楚，证据充分。案件事实有申请人的陈述和申辩、视听资料等证据证实。3. 法律适用准确，处罚得当。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款之规定，本案由家庭纠纷引发，双方之间的纠纷应当通过协商处理，申请人与第三人为父女关系，申请人看到母亲拦第三人驾驶的车、损毁车辆以及与第三人发生肢体冲突时，应当保持理性克制，申请人不仅未劝阻还加入冲突之中，对第三人实施殴打，使事态进一步恶化，其殴打第三人的行为构成殴打他人，经鉴定，第三人的伤情构成轻微伤。因此其行为不符合情节较轻，同时，考虑到无论王某与第三人离婚与否，第三人与申请人皆有父女关系，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第五条第三款之规定坚持教育与处罚相结合的原则，故对申请人作出拘留五日并处罚款贰佰元的处罚。综上，上述处罚决定事实清楚、程序合法、适用法律正确，请复议机关依法作出决定。

被申请人在提出书面答复的同时，向本机关提交的证据、依据有：1. 受案登记表复印件；2. 呈请延长办案期限报告书复印件；3. 行政处罚告知笔录复印件；4. 呈请行政处罚报告书复印件；5. 武公（牛）行罚决字〔2022〕2130号《行政处罚决定书》及送达回执复印件；6. 案发、抓获经过复印件；7. 孙某甲户籍人口基本信息查询页面、电话查询记录、违法犯罪经历查询情况说明、呈请传唤报告

书、武公（牛）行传字〔2022〕51号《传唤证》、行政案件权利义务告知书及对孙某甲的四次询问笔录复印件；8. 王某户籍人口基本信息查询页面、武公（牛）行传字〔2022〕50号《传唤证》、行政案件权利义务告知书及对王某的四次询问笔录复印件；9. 庄某户籍人口基本信息、行政案件权利义务告知书及对庄某的四次询问笔录复印件；10. 孙某户籍人口基本信息、行政案件权利义务告知书及对孙某的三次询问笔录复印件；11. 呈请鉴定报告书、鉴定工作情况记录表、武公物鉴（法检）字〔2022〕72号《法医学人体损伤程度鉴定书》、送达回执及孙某提供的受伤照片、病历资料复印件；12. 接收证据材料清单及庄某提供的刻录案发时视频监控的光盘；13. 接收证据材料清单及孙某甲提供的伤势照片复印件；14. 接收证据材料清单及庄某提供的病历资料、伤势照片复印件；15. 接收证据材料清单及王某提供的病历资料、伤势照片复印件；16. 常州某纺织机械有限公司营业执照（副本）、常州市武进某轴承厂营业执照（副本）、企业相关信息查询页面截图及王某与孙某的结婚证、离婚协议复印件；17. 人民调解记录复印件；18. 牛塘派出所出具的两份情况说明复印件；19. 武公（牛）不罚决字〔2022〕643号《不予行政处罚决定书》、武公（牛）不罚决字〔2022〕642号《不予行政处罚决定书》、武公（牛）行罚决字〔2022〕2131号《行政处罚决定书》复印件。

第三人在规定期限内向本机关提交了书面意见，但未提交其他与本案有关的证据材料。

第三人称：第三人为常州市武进某轴承厂、常州某纺织机械有限公司的法定代表人。申请人母亲王某在与第三人进行离婚诉讼期间，非法向申请人个人卡打了两笔巨款共计 390 万元，指使庄某（申请人丈夫）对第三人多次进行跟踪恐吓。2 月 20 日，第三人驾车行驶到某轴承厂门口时，王某驾车拦住马路，对第三人又抓又咬，将第三人脸部多处抓伤，申请人、庄某后也参与揪打。

经审理查明：2022 年 2 月 20 日 13 时左右，第三人驾车行驶至常州市武进某轴承厂门口时，申请人母亲王某为解决家庭纠纷，驾车停在第三人车前，随后下车拆除第三人车头的车牌、车标等物件，第三人遂报警。期间，第三人下车对王某的行为进行拍摄，王某上前与第三人发生揪打，申请人随后参与到二人的肢体冲突中，殴打第三人的背部和头部。同日，牛塘派出所受案调查。调查期间，牛塘派出所分别对申请人、第三人及申请人母亲王某、丈夫庄某进行了调查询问，制作了询问笔录。2 月 22 日，牛塘派出所呈请对第三人伤势进行鉴定。3 月 31 日，常州市公安局武进分局物证鉴定室作出武公物鉴（法检）字〔2022〕72 号《法医学人体损伤程度鉴定书》，鉴定意见为“孙某所受之伤属轻微伤。”上述鉴定书已于次日送达申请人与第三人。4 月 25 日，被申请人经上一级公安机关批准，决定延长办案期限三十日。5 月 25 日，被申请人将拟作出行政处罚决定的内容及事实、理由、依据告知申请人，申请人放弃陈述和申辩。同日，被申请人根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款之规定作出武公（牛）行罚决字〔2022〕2130 号《行政处

罚决定书》，决定对申请人处行政拘留五日并罚款二百元。被申请人已将上述决定书直接送达申请人与第三人。

以上事实，由申请人以及被申请人提供的证据证实，本机关予以认定。

本机关认为：一、被申请人具有治安管理的法定职权。《中华人民共和国治安管理处罚法》第二条规定：“扰乱公共秩序，妨害公共安全，侵犯人身权利、财产权利，妨害社会管理，具有社会危害性，依照《中华人民共和国刑法》的规定构成犯罪的，依法追究刑事责任；尚不够刑事处罚的，由公安机关依照本法给予治安管理处罚。”根据上述规定，被申请人具有作出治安管理处罚的法定职权。二、关于被申请人作出的行政处罚决定。申请人受案后开展询问调查，依法延长办案期限，在法定期限内作出行政处罚决定，程序合法。申请人母亲与第三人因家庭矛盾引发纠纷，后申请人参与到纠纷中殴打第三人背部和头部，构成《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第一款规定的殴打他人的违法行为，故被申请人对申请人作出拘留并罚款的行政处罚决定并无不当。三、关于申请人提出的行政复议理由。家庭纠纷可通过协商解决，申请人母亲与第三人发生肢体冲突，申请人未加劝阻而是对第三人实施殴打，其行为不具有正当性。据此，本机关对申请人的复议请求不予支持。综上，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定如下：

维持被申请人于2022年5月25日作出的武公（牛）行罚决字

〔2022〕2130号《行政处罚决定书》。

申请人、第三人如对本决定不服，可以在收到本决定书之日起15日内依照《中华人民共和国行政诉讼法》的规定向人民法院提起诉讼。

2022年7月27日